

山东省济南市槐荫区兴福街道：从“兴火”党建品牌感受城市温度

■济南市槐荫区兴福街道党工委

山东省济南市槐荫区兴福街道位于济南国际医学中心、济南西站枢纽经济商务区核心区域，以辖区内千年古寺“兴福寺”而得名。近年来，兴福街道紧紧围绕槐荫区“抓项目强产业提质创优年”安排部署，深化落实党建引领基层治理“双十”行动，持续擦亮街道“兴火”党建品牌，凝聚组织力量、优化服务供给，以党建力度提升城市温度、激活发展速度，以高质量党建引领推动街道高质量发展。

铸魂固本 锻造可靠过硬的组织力量

思想建设铸魂领航。兴福

街道持续抓好党的二十届三中全会精神学习培训，巩固拓展党纪学习教育成果，开展好深入贯彻中央八项规定精神学习教育，推动党的创新理论武装走深走实。

学习阵地建设强基。用好街道党校、27个村居党群服务中心、印象济南商圈党校、“一路清廉”廉洁文化教育基地、济西片区党性教育基地、知新·灯塔书屋、开创集团等省市区两新工作示范点，构建形成“1+27+N”党建阵地矩阵。

干部人才队伍建设赋能。完善领导干部联系村居、重点项目、重点楼宇等“五联”机制，擦亮“兴青年”干部教育培训品牌，全链条打造“引、育、留、用”的人才赋能生态，推动西城快速发展。

筑基垒台 完善顺畅高效的组织架构

组织建设筑基。兴福街道持续推进党支部标准化规范化建设提升，严格落实党建基础档案专项检查及“回头看”；严密组织体系，以“党建+网格”提升基层治理效能；借力街道“助企兴企·遍访千企”营商环境提质增效行动，全力提升新兴领域党建“两个覆盖”工作质效。

共建互促垒台。鼓励基层党支部“结对子、搭把手”，深化“三新”组织与就近村居结对共建，指导“红色工地”项目党组织与社区签订共建协议，实现资源共享、互帮互促。

履职尽责增效。明确党组织负责人“第一责任人”职责，以党支部评星定级、党员量化

积分管理为抓手，定期组织开展村居大比武、“头雁论坛”等，鼓励互学互比，推动履职尽责。

提质蓄能 夯实坚强有力的组织保障

村党组织分类推进整体提升。兴福街道紧扣村级党组织建设“巩固提升年”主线，丰富示范村担山“红小院”、演马“红色同心苑”党建品牌内涵，以点带面驱动创优村跨越升级。做好新一轮村“两委”换届准备工作，落实村级后备干部“归雁储育”行动，为村庄发展提供组织保障。

聚力破解发展难题。立足各村特色产品等，做好“槐荫特产·兴福好品”宣传推广，以品牌化发展带动村内经济振兴。

提升治理服务质效。紧抓

中共中央社会工作部“党建引领基层治理观察联系点”建设契机，分批次推进社区（村）党群服务中心改造提升，积极争创样板社区（村）；筹建济南西站枢纽楼宇商圈社区居委会，精准服务楼宇经济发展；稳步扩大社区基金覆盖面，以“小基金”撬动“大治理”。

聚势谋远 增创引领发展的组织优势

聚焦“京沪系”楼宇党建。兴福街道打造“京沪系”楼宇首诺城市之光党群会客厅，完善“楼宇党委+楼委会”治理体系，推进智慧楼宇服务平台建设，构建“内网管理、外网服务”楼宇党建新格局。

聚焦“两企三新”党建。打造省级两新组织党建工作示范点开创集团孔祥辉书记工作室，放大示范辐射效应，为“两企三新”党建拓面提质提供可复制可推广的典型经验。

聚焦区域化党建。发挥济南西站枢纽经济商务区和济南国际医学中心兴福片区党委作用，加快推进安置六区拆迁清零；推进印象济南商圈党群与“红领医养”“就业驿站”项目有效融合，实现资源共享；升级改造“商会之家”党群会客厅，促进商协会党建质效提升；深化中建锦绣广场“锦绣·向新力”、中建幸福茂商圈综合党委“Fu先锋”党建品牌建设，推动党的建设、楼宇商圈发展、社会治理互融共促。

乌鲁木齐铁路公安局 开展全民国家安全教育日主题宣传活动

4月15日是第十个全民国家安全教育日。各地举行形式多样的主题活动，增强群众国家安全意识。乌鲁木齐铁路公安局奎屯公安处奎屯站派出所联合奎屯市火车站街道、奎屯站组成联合法制宣讲团，在奎屯火车站候车厅开展主题宣传活动。图为民警在火车站候车大厅为旅客群众讲解危害国家安全的行为。

张艳军摄



海绵城市建设·案例分享

重庆46.2%建成区实现“海绵化”

海绵城市是城市绿色发展的生态名片，海绵设施让城市建设不仅有“面子”，更有“韧性”。近年来，重庆市住房和城乡建设委员会持续贯彻绿色低碳发展理念，高质量推进海绵城市建设。2024年，重庆市新增达标排水分区69个、达标面积113.0平方公里；完工海绵城市建设项目280个。截至目前，重庆市达标排水分区共535个、达标面积共计845.8平方公里，占城市建成区比例46.2%；完工建筑小区、工业厂区、城市公园、城市道路等海绵城市建设项目2055个。

近日，重庆市住房和城乡建设委员会在总结各区县海绵城市建设项目优秀做法基础上，选取了17个不同类型、不同做法的项目，形成2024年重庆市海绵城市建设典型项目清单。本期，本报梳理部分案例供读者参考。

排水分区典型项目 渝北区仙桃国际大数据谷 海绵示范片区

在城市品质提升过程中，渝北区融入“海绵”理念，通过生物滞留带、绿色屋顶、透水铺装等“海绵细胞”，串联地块、道路、公园水体，由点及面联结成片，形成一个雨水自然消纳、径流污染有效削减、局部热岛效应缓解的海绵示范

片区。同时，渝北区打通雨水通道，收集周围道路和屋顶雨水进入云湖，将云湖升级为雨水塘，发挥其公共海绵作用，自然净化后的雨水用于周边景观浇洒，整体实现2平方公里内约25毫米降雨不外排。

为提升景观效果，该示范片区道路采用颜色多样的透水混凝土，打造颜值高、会呼吸的彩虹路；增加水生植物和景观栈桥，利用地形高差设置

线性雨水湿地，在美化城市的同事收集净化周边道路雨水。

透水混凝土道路典型项目 九龙坡区龙门公园

该公园合理利用地形高差，随形就势设置雨水花园、植草沟、透水铺装等设施，可控制区域内21.4毫米内雨水不外排，有效存蓄雨水，调节区域微气候。公园内海绵城

市建设科普牌板内容详细、外形设计美观，科普视频生动形象，是当地集宣传展示和休闲活动为一体的海绵公园。

道路与广场类别 重庆高新区滨河路南段

该路段采用“生物滞留带+透水铺装”的形式，有效收集道路径流、削减道路径流污染。透水砖饰面层整洁美观、无污染无堵塞，小雨不湿鞋。

建筑与小区—旧改类别 渝中区大田湾体育场 保护与利用工程

该工程在改造中充分利用原有地形，将雨水径流控制

和运动游憩空间相结合打造生态体育公园。雨水花园收集周边运动休闲场地的雨水，收集雨水面积大，消减污染物效果明显。雨水回用系统将运动场看台及地面的雨水收集净化后用于场地冲洗、绿地喷灌浇洒，有效节约水资源。

建筑与小区—住宅类别 綦江区登科府一期

该小区公共区域内透水铺装率达82%，人行道铺设透水砖+透水砼，儿童游乐区采用现浇彩色砂基透水材料，有效消纳雨水径流，达到“小雨不湿鞋”的效果。

（资料来源：重庆市住房和城乡建设委员会，本报记者何玲、张永超整理）